



□记者 李燕峰/文 张晓理/图

龙门香山寺内，“藏”着一座鲜为人知的青砖小楼。

1936年，时任国民党中央军事委员会委员长的蒋介石以“避寿”为名，亲自到洛阳部署军务。驻洛的国民党“地方大员”，在风景旖旎的龙门香山修建了一座中西合璧的建筑，史称蒋宋别墅。

今天，经过重新整修的蒋宋别墅正式对外开放，蒋介石夫妇在洛阳的经历也随之回到我们的视野中。

【缘由】

深挖历史遗存 重修蒋宋别墅

昨日10时许，龙门香山寺，古韵清幽、梵音渺渺。

寺院南侧，一座青砖小楼在一缕冬日阳光的映衬下，显得清雅而古朴。小楼正门上方，悬挂着一块牌子。牌子上，是国民党副主席蒋孝严先生题写的“蒋宋别墅”四个大字。

香山寺里的这座蒋宋别墅建于1936年——当年，时任国民党中央陆军军校洛阳分校主任、洛阳地区警备司令的祝绍周联合河南省府，由当时的省建设厅厅长张静愚主持修建。蒋介石、宋美龄夫妇在此居住36天后，这座别墅便处于沉寂状态，75年里从未面向世人开放。

“蒋宋别墅是香山寺里的一处特殊时期的遗存，有很重要的历史价值。”昨日上午，说起重修蒋宋别墅，香山寺管理处处长吉利显得很激动。

他说，今年10月6日，蒋宋别墅修缮工程正式启动。但由于此前75年里这儿曾多次被挪作他用，因此别墅内除整体布局没有改变外，其他都与最初有了很大不同。为重新恢复这座别墅的历史风貌，使其“原汁原味”地呈现在大家面前，在修缮之前，他们查阅了大量历史资料，了解当时别墅的修建过程和装修风格，同时还到南京、浙江等地的“蒋氏故居”进行实地查看，了解蒋介石夫妇的生活喜好和习惯等。

今天，呈现在大家眼前的这座蒋宋别墅占地650余平方米，共有房间20多间，建筑面积816平方米，为典型的半歇顶、清水骑楼式建筑风格。

【揭秘】

风格中西合璧 气氛肃穆宁静

我们从面向西山石窟的别墅正门进入，迈进铺着柚木地板的大门，看到一条宽约2米、长约10米的长廊。白墙木地，简洁大方，一种肃穆的气氛扑面而来。

我们首先走进长廊右侧的会议室。室内正中摆放着一张长方形的会议桌，桌上铺着军绿色的桌布，桌子正前方悬挂着孙中山先生的画像。会议室的一角，一台美式电扇引人注目。工作人员说，这台电扇是根据资料记录复原出来的，反映出蒋介石一贯亲美的倾向。

正对着会议室的，是一个十几平方米的会客厅。柚木地板、高级沙发，客厅中央铺着厚厚的地毯，客厅正前方同样是孙中山先生的画像，而画像的侧面则是孙中山亲笔书写的“天下为公”的牌匾。

沿长廊左侧的步梯拾阶而上，便是蒋介石夫妇日常生活的地方，依次呈现在眼前的是办公室、盥洗室、卧室等。在这里，我们感受到的依然是一种严肃的气氛——深色的木结构、优美而不张扬的楼梯弧线，处处显示着雅致的贵族气派。

办公室布置简洁大方，书柜内摆放着《资治通鉴》等蒋介石喜欢看的书籍。一张不大的办公桌上，小楷笔、墨、镇纸等摆放整齐。卧室较大，有近40平方米，窗帘内层为白纱，外层为墨绿色，室内风格中西兼具，既有西方的留声机，又有中式的梳妆台。

卧室再往里是侍卫室，室外是一条宽宽的回廊。回廊的正前方，便是龙门石窟的西山石窟。今天，这里的视野已被楼前高大的松树遮挡。但吉利介绍，别墅建成时，前方空旷，站在这扇窗前，整个西山石窟尽收眼底。而这里，也是每天清晨蒋介石起床后散步的主要场所。

龙门山侧，青砖小楼昔纳贵客 香山寺内，蒋宋别墅今迎世人



蒋宋别墅是一座清雅而古朴的二层青砖小楼。



相关链接

国内被称为“蒋宋别墅”的建筑有多处，其中最著名的是位于上海市和平路9号的“爱庐”，现在被上海京剧院和上海音乐学院附属中等音乐专科学校使用，是1927年蒋宋联姻后宋氏兄弟赠送给宋美龄的陪嫁之物，以作蒋宋短居上海的行宫别墅。

此外，蒋介石在庐山上的牯岭别墅称为“美庐”，杭州西湖边的别墅称做“澄庐”。此外，在蒋介石的家乡浙江省奉化市溪口镇，还有蒋介石故居文昌阁以及蒋宋长期居住的“小洋楼”。

【探询】“避寿”实为过寿 争吵引发“兵谏”

参观完别墅，我们不禁对它的来历好奇起来。

吉利向我们揭开了事件的真相：当时蒋介石来洛阳说是“避寿”，但实际上当时的寿庆活动非常铺张。不仅如此，寿庆背后更是风云积聚。

据悉，这36天里，蒋介石主要干了以下三件大事：

其一，笼络驻洛将领。蒋介石笼络的主要对象是祝绍周及东北军炮旅旅长黄永安。据介绍，祝绍周是浙江绍兴人，1927年蒋介石发动“四一二”反革命政变时，驻扎上海的祝绍周解除了闸北、吴淞等地工人纠察队的武装，成为蒋介石的心腹。这次蒋介石来洛阳“避寿”，祝绍周不仅精心策划了祝寿活动，同时特意在风景旖旎的香山修建了别墅，并把西工兵营原吴佩孚的继光台改为“国寿台”，作为祝寿的观礼台。

黄永安是东北人，是张学良安插在洛阳的重要将领，时任炮兵6旅少将旅长，负责洛阳警备，受祝绍周的节制。据说，抵洛了解黄永安的背景后，蒋介石曾在别墅约见他，并许诺了许多好处。事实也证明，这

两人在“西安事变”后均为蒋介石所用，起到重要作用。

其二，过寿。据说，蒋介石在洛阳的五大寿过得相当隆重。资料记载，1936年10月31日，军政大员阎锡山、张学良、傅作义、刘峙、商震、陈诚、钱大钧、邵力子、钱宗泽等人到现场为蒋介石贺寿。空军则动用50架军用飞机，在洛阳上空摆出了一个大大的“寿”字。蒋介石发表了50岁“生日感言”《报国与思亲》，同时强调“攘外必先安内”，并警告那些不忠于职守、不积极“剿共”的军人要认清当前形势。

其三，训诫张学良。在蒋介石大肆宣扬“攘外必先安内”时，张学良的内心极其复杂。据说在祝寿当天，张学良曾声泪俱下地苦谏蒋介石，希望其能停止内战、一致对外。但蒋介石不为所动，还厉声训斥了张学良。11月，张学良再次来到洛阳，两人再次就这一问题发生争吵。

也许正是这次争吵，让张学良看到了蒋介石的固执，并最终决定在西安实施“兵谏”。又或者，也正是这次争吵，让蒋介石看出了张学良不愿意执行“剿共”命令，最终于当年12月4日亲赴西安督战。

【纳客】往事终将远去 历史当被铭记

当年12月4日，蒋介石在这座别墅内居住36天后前往西安。8天后，“西安事变”爆发。

事件得以和平解决后，张学良陪同蒋介石夫妇回到洛阳，后转飞南京。蒋宋别墅自此便彻底沉寂下来，成为那段历史留下的唯一凭证。

让人没想到的是，文革期间，这座别墅成了杨成武将军一家的“蒙难所”。据说当时杨成武一家被秘密关押在此，连室内的窗户都被封死。杨家人还是借“放风”的机会溜出来，看到对面的西山石窟后，才知道这里是洛阳。

杨成武一家在这里生活两年多后，蒋宋别墅再次处于闲置状态。吉利说，在此之后，这里曾做过团省委的爱国主义教育基地，同时还做过接待游客的办公场所。2002年，香山寺收回龙门管理后，龙门方

面开始斥资对这里进行整修，但当时的修缮只是对建筑外观的一些处理，室内的陈列布局并未做大的改动。今年10月的这次修缮，是迄今为止规模最大的一次。

吉利说，在别墅修缮布展期间，他们得到了台湾资深媒体人士以及国民党党史办有关人员的帮助，同时还有幸得到国民党现任副主席、蒋介石嫡孙蒋孝严先生的支持。据了解，在得知洛阳修缮香山寺蒋宋别墅后，蒋孝严先生非常激动，认为这种重修不仅还原了历史，也将使后世之人对那一特殊时期的理解更进一步。为此，他在百忙之中抽出时间，欣然为别墅题写匾额。

历史终将成为过去。不远的将来，您如果来到香山寺，进入蒋宋别墅参观，也将会与那些往事来一次美丽的邂逅。借助这幢青砖小楼，那段历史也将为我们所铭记。